
 

 
 
 

Anfrage an Bürgermeister Mag. Siegfried Nagl 
 

in der Gemeinderatssitzung vom 15. März 2018 
eingebracht von Nikolaus Swatek 

 
 
 

 

Betrifft: Klubförderung - Höhe und Vergabeprozess  
 
 Sehr geehrter Herr Bürgermeister Siegfried Nagl, 
  
über 2,4 Millionen Euro erhalten die Grazer Stadtparteien und ihre Klubs dieses Jahr 
aus der Kasse unserer Stadt. Eine stolze Summe, die Graz zum Europameister der 
kommunalen Parteienförderung macht. 
 
Rund die Hälfte dieser Mittel wird dabei als Parteienförderung ausgeschüttet und 
unterliegt den Bestimmungen des Parteiengesetzes 2012. Die andere Hälfte wird 
jedoch zur “Finanzierung der Klubarbeit bzw der Arbeit der politischen Mandatare”, 
im Allgemeinen auch unter Klubförderung bekannt ausgeschüttet.  
 
Die Bestimmungen der über 1.2 Millionen Euro hohen Klubförderung werden dabei 
durch die „Richtlinie für die Förderung der im Grazer Gemeinderat vertretenen 
Parteien und die Finanzierung der Klubs bzw der Arbeit der politischen Mandatare 
2017“ geregelt. 
Die Kontrolle der ordnungsgemäßen Verwendung der Klubförderung findet dabei nur 
wenig platz. So ist es lediglich nötig über die widmungsgemäße Verwendung der 
Förderung genau Aufzeichnung zu führen und diese von zwei selbsternannten 
beeidigten Wirtschaftsprüfern auf die ordnungsgemäße Verwendung prüfen zu 
lassen. Das Ergebnis dieser Prüfung muss bis zum 31.3. des Folgejahres in der 
„Grazer Zeitung Amtsblatt für die Steiermark“ veröffentlicht werden. 
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Die Grazerinnen und Grazer erhalten bei diesem Ablauf keinen genauen Einblick in 
die detaillierte Verwendung ihrer Steuermittel. Doch den Bürgern steht es zu, zu 
erfahren, wohin ihr Steuergeld fließt.   
Ich bitte Sie daher um die beantwortung meiner Fragen bezüglich der Parteien und 
Klubförderung. 
 
 1.Wie hoch war die Parteienförderung für die einzelnen im Gemeinderat vertretenen 
Fraktionen seit 2003 bis heute? 
 
2. Wie hoch war die Klubförderung für die einzelnen im Gemeinderat vertretenen 
Fraktionen seit 2003 bis heute? 
 
3. Wie wurde die Höhe der Klubförderung, für die einzelnen im Gemeinderat 
vertreten Fraktionen berechnet? Ich bitte, um eine Erläuterung die es jeder Bürgerin 
und jedem Bürger ermöglicht die Höhen der Förderungen selbstständig 
nachzurechnen. 
 
4. Wurde in der Gemeinderatsperiode 2012-2017 ein anderes Berechnungsmodell 
verwendet?  
 
a, Wenn ja, weshalb kam es zu einer ändern? 
b, Wenn ja, wie wurde die Höhe der Klubförderung, für die einzelnen im 
Gemeinderat vertreten Fraktionen des Zeitraumes 2012-2017 berechnet? Ich bitte, 
um eine Erläuterung die es jeder Bürgerin und jedem Bürger ermöglicht die Höhen 
der Förderungen selbstständig nachzurechnen. 
 
5. Aus welchen Gründen wurde kein fixes Berechnungsmodell für die Klubförderung 
in der “Richtlinie für die Förderung der im Grazer Gemeinderat vertretenen Parteien 
und die Finanzierung der Klubs bzw der Arbeit der politischen Mandatare 2017” 
verankert? 
 
6. Sind ihrerseits Schritte geplant die Klubförderung transparenter zu gestalten, um 
allen Bürgerinnen und Bürgern Einblick in die gewissenhafte Nutzung ihrer 
Steuergelder zu gewähren? 
 
7. Sind ihrerseits Schritte geplant die Summer der Parteienförderung oder 
Klubförderung zu verringern? 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Nikolaus Swatek 
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